

教研视线

全过程审议，让资源有效落地

蒋冬妹 祝晓燕



教师在对浅水区、深水区资源进行审议。(资料图片)

1 前审议:资源盘点促课程共生

“野小孩游戏区”资源丰富,有水系、泥塘、山坡、贯穿区域的小路……如何将丰富的资源变为课程资源,是课程建设的关键。我们依托资源前审议,师幼共同走进现场,盘点场域资源的种类、特性及价值,为课程生发寻找依据。

资源前审议主要采用幼儿游戏观察、教师现场观察、集中教研等形式展开。首先,我们引导幼儿走进活动场地,开展自主游戏,教师观察捕捉幼儿与资源互动中的行为表现,倾听幼儿的想法。各年级组织教师对场域资源进行实地考察、分析研讨,探讨资源赋予活动可能的生长点以及可进一步丰富的资源种类。在此基础上,我们又组织全体教师开展集中审议,观看幼儿自主游戏的视频,从幼儿的行为和言语中发现课程生发点。

在审议过程中,我们发现,幼儿对“野小孩游戏区”的光影场、水系、葫芦坡和小路关注度最高。随后,教师又变身“幼儿”,

2 中审议:资源活用促深度探究

“微项目”活动是班级围绕幼儿感兴趣的小话题,进行深入探究,获得有益经验的过程,是将课程资源转化为幼儿经验的一种重要方法,能够促进幼儿深度学习。在活动中,我们帮助教师挖掘出资源的核心价值,梳理活动线索,提升幼儿经验。

资源中审议主要围绕计划审议和活动审议来推进资源的有效运用。首先,通过对基于资源生发的周计划、日计划开展层级审议,引导全体教师从计划制订的角度展开研讨,对资源与活动的关系、资源特性与幼儿核心经验的关系进行剖析,以此

分别进入这几个区域进行亲身体验,身体力行的实践和体验让教师对资源有了更深入的了解。如教师发现新场域的小路在材质、图案、坡度等方面有十多种不同样态,能引发幼儿科学探究、数学认知、艺术审美、运动体验等多领域的学习;浅水区高低起伏的地形和上空彩色玻璃片形成的光影变化,能引发幼儿对光影与水的多种探究;深水区只有水和泥,能给予幼儿的经验较少,建议可增加莲藕、茭白等水生植物及泥鳅、龙虾等小动物……

“野小孩游戏区”不仅是幼儿活动的空间,更是课程实施的媒介。通过师幼与资源进行深度对话,审议梳理资源与幼儿、与课程的内在联系及生长点,可以有效支持课程的生发。资源前审议加深了师幼对资源特质的理解,大家产生了对资源进一步探究、改造的想法。由此,“彩色追光者”“野小孩寻路记”“探秘葫芦坡”等班级“微项目”活动应运而生。

提高教师资源运用、活动设计与实施的科学性、适切性和可行性。

以大(3)班项目活动“探秘葫芦坡”资源审议为例。前期班级和年级审议后初步确定了活动线索,预设了周计划与日计划内容和实施过程。但在实施过程中,班级教师发现第一周预设的活动重点“通过持续的观察、比较、分析,发现葫芦的生长变化”并不适宜,因为葫芦在一周中的生长变化并不明显,无法让幼儿有直观感受。如何基于葫芦资源的特性推进活动?教师很困惑。于是,我们组织开展“探秘葫芦坡”审议活动,请班级教师介绍前期利用葫

芦资源开展活动的案例,并组织全体教师研讨,对资源进一步审议。

在分享中,幼儿的几个问题引起了教师的共鸣:“为什么靠西坡的葫芦花开了很多,但葫芦很小,而靠东坡的葫芦很大,数量很多?”“为什么山洞里的葫芦叶枯萎了?”“为什么有的葫芦叶站着,有的葫芦叶躺着?”幼儿的这些问题,不正是现阶段葫芦的生长特性吗?这些特性背后又能给予幼儿哪些学习价值?教师可以通过哪些活动帮助幼儿解决问题、提升经验?这些问题又引发了教师新一轮的研讨,从而对“探秘葫芦坡”主题推进提出了合理化建议:聚焦“植物的向光性”“环境、气温、光照对植物的影响”等核心经验预设活动内容,引发幼儿的深度探究。

走进幼儿活动现场的资源审议,可以全面了解幼儿与资源的互动状态,审议资源利用

的适宜性,研究资源利用的生长点。如,我们走进大(3)班“采摘葫芦”活动现场,教师分组观察、视频记录幼儿的游戏片段,并通过集体研讨、互动交流,进行幼儿行为分析与评估,开展资源再审议。

从活动现场,我们看到班级教师更多聚焦的是对采摘方法的探究。大家一致认为,采摘葫芦的价值并不仅限于对方法的掌握,可借助采摘引导幼儿关注“什么样的葫芦可以采摘”“不是大的葫芦就代表成熟了”“为什么有的葫芦重、有的葫芦轻”等,帮助幼儿深入认识植物的生长特性,积累生活经验。

资源审议的出发点永远是幼儿。在课程实施过程中,持续开展资源审议,要关注幼儿在资源互动过程中的新发现、新问题、新经验,剖析课程资源对幼儿学习与发展的潜在价值,促进幼儿经验的持续获得与提升。

3 后审议:资源复盘促经验延展

复盘是一种总结、评价、反思、提升……每一次复盘,都是储蓄能量的过程。课程实施结束后,我们借助复盘开展资源后审议,全面回顾资源运用的有效性,帮助幼儿、教师找到创造的内在动机,引发深度思考,形成资源运用的有益经验。

仍以大(3)班“探秘葫芦坡”为例。主题活动实施后期,教师组织幼儿参与活动复盘,通过“我和葫芦坡的故事”引导幼儿进行活动回顾。教师一一对应,与幼儿讨论,帮助其总结活动经验和问题,开展自我评价。在回顾中,我们看到葫芦资源的充分利用,引发了幼儿对植物特性的深层探究,幼儿能清晰描述葫芦的生长特性及与周边环境的关系,对植物生长有了不一样的体验。同时,幼儿在回顾中又提出“摘下的几百个葫芦可以怎么用、能不能变身7个葫芦娃”等问题。由幼儿参与的资源后审议不仅是对前期活动

的经验梳理,也能引发资源的后续延展,促进资源的再利用和深开发。

同时,我们也借助“课程案例分享会”,引导教师梳理资源运用的典型案例,复盘资源运用的经验和成效,反思资源运用的合理性、自身教育行为的适切性、活动内容适宜性、幼儿学习的整合性等,为后续的课程开展提供有益经验。如在“探秘葫芦坡”复盘时,大(3)班教师通过对资源价值分析、活动计划的制订与实施、幼儿科学概念的建构和科学探究能力的发展等方面进行分享与交流,以及回顾幼儿探究经历引发的葫芦资源深层次的价值分析,看到了课程资源的运用不仅关注资源本身的特质,更要关注幼儿的问题和经验,挖掘资源对幼儿发展的独特价值,从而对资源运用有了更深入的认识。

(作者蒋冬妹系江苏省无锡市滨湖区雪浪仙河苑幼儿园副园长,祝晓燕系江苏省无锡市滨湖区学前教育研究中心主任)

推动新时代治蜀兴川再上新台阶 奋力谱写中国式现代化四川新篇章

(上接第一版)

27日上午,习近平听取了四川省委和省政府工作汇报,对四川各项工作取得的成绩给予肯定,希望四川在推进科技创新和科技成果转化上同时发力,在建设现代化产业体系上精准发力,在推进乡村振兴上全面发力,在筑牢长江黄河上游生态屏障上持续发力。

习近平指出,以科技创新开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势,是大势所趋,也是高质量发展的迫切要求,必须依靠创新特别是科技创新实现动力变革和动能转换。四川要发挥高校和科研机构众多、创新人才集聚的优势和产业体系较为完善、产业基础雄厚的优势,在科技创新和科技成果转化上同时发力。要完善科技创新体系,积极对接国家战略科技力量和资源,优化完善创新资源布局,努力攻克一批关键核心技术,着力打造西部地区创新高地。

习近平强调,四川是我国发展的战略腹地,在国家发展大局特别是实施西部大开发战略中具有独特而重要的地位。要依托制造业的独特优势,积极服务国家产业链供应链安全,高质量对接东部沿海地区产业新格局。要把握发展特色优势产业和战略性新兴产业作为主攻方向,加快改造提升传统产业,前瞻部署未来产业,促进数字经济与实体经济深度融合,构建富有四川特色的现代化产业体系。要科学规划建设新型能源体系,促进水风光氢天然气等多能互补发展。要加强粮食和战略性矿产资源等生产供应,打造保障国家重要初级产品供给战略基地。要坚持“川渝一盘棋”,加强成渝区域协同发展,构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地,尽快成为带动西部高质量发展的重要增长极和新的动力源。

习近平指出,要巩固脱贫攻坚成果,把乡村振兴摆在治蜀兴川的突出位置,更好扛起粮食、生猪、油料等重要农产品稳产保供责任。要抓住种子和耕地两个要害,加强良种和良田的配合,打造新时代更高水平的“天府粮仓”。要在产业发展、乡村建设、乡村治理等方面,聚焦群众反映强烈、能抓得住、抓几年就能见到成效的几件事,集中资源,加快突破,形成标志性成果。要学习运用浙江“千万工程”经验,聚焦小切口,锲而不舍、久久为功。农村宅基地改革要守住底线。要把住土地流转关,不能借流转之机搞“非农化”。要加强社会保障体系城乡统筹,推动基本公共服务城乡均等化。

习近平强调,四川是长江上游重要的水源涵养地、黄河上游重要的水源补给区,也是全球生物多样性保护重点地区,要把生态文明建设这篇大文章做好。要坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,强化国土空间管控和负面清单管理,严格落实自然保护地、生态保护红线监管制度。要加快建立以国家公园为主体的自然保护地体系。要推行草原森林河流湖泊湿地休养生息。要加快调整优化产业结构、能源结构、交通运输结构、用地结构,推进资源集约节约利用,积极倡导绿色低碳生产生活方式。要以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,积极探索生态产品价值实现机制,完善生态保护补偿机制,提升生态环境治理现代化水平。

习近平指出,四川是自然灾害频发之地,要健全应急管理体系,加强应急力量建设,形成高效机制,系统提升防灾减灾救灾能力。7、8月份长江流域进入主汛期,要全面落实防汛救灾主体责任,做好防汛抗洪救灾各项应对准备工作。要科学救灾,防止发生次生灾害,最大限度减少人员伤亡和财产损失,尽快恢复正常生产生活秩序。要落实落细安全生产责任制,全面排查安全隐患,坚决防范和遏制重特大安全生产事故发生,切实保障人民群众生命财产安全。

习近平强调,第一批主题教育只剩下一个多月时间,各级党组织要落实党中央部署,善始善终、慎终如始,务求实效。要对主题教育的实效进行科学、客观评估。检验理论学习成效,要看党的创新理论是否入心入行、党员干部是否做到善思善用;检验调查研究成效,要看是否摸清社情民意、是否解决实际问题;检验推动发展成效,要看高质量发展是否有新突破、人民生活品质是否有新提升;检验检视整改成效,要看问题整改是否到位、整改整治是否到位;检验干部队伍教育整顿成效,要看思想不纯和组织不纯现象是否纠正、政治隐患是否消除。评估效果要用事实说话,开门抓评估,让群众评价,确保评估客观真实。评估主题教育成效,很重要的一个方面是看形式主义、官僚主义是否得到有效解决,要对形式主义、官僚主义的东西来一次检视,分析根源,对症下药,切实改出实效。要开好领导班子专题民主生活会和基层党组织生活会,结合学查改开展批评和自我批评。

习近平十分关心汉江流域历史文化传承和生态保护。7月29日,在返京途中,习近平走下列车,在陕西省委书记一德、省长赵刚陪同下,来到汉中考察。习近平参观汉中市博物馆有关历史文化展馆,了解汉中历史文化、文物保护情况。他指出,文物承载灿烂文明,传承历史文化,维系民族精神,要发挥好博物馆保护、传承、研究、展示人类文明的重要作用,守护好中华文脉,并让文物活起来,扩大中华文化的影响力。汉中藤编等非物质文化遗产负重盛名,要发展壮大特色产业,更好带动群众增收致富。离开博物馆时,附近的乡亲们围拢过来热情欢迎大家说,我在2008年汶川大地震抗震救灾时来过汉中,这些年一直牵挂着这里。这次来,看到这里发展变化很大,城市井然有序,很欣慰。他祝愿大家工作好、生活好、家庭幸福。

途中,习近平考察了地处汉江汉中城区段的汉江湿地公园,称赞这里是市民“幸福园”。习近平强调,汉江及其支流是南水北调中线工程的主要水源涵养区和供给地,保护好这一区域的湿地资源责任重大、意义深远。生态公园建设要顺应自然,加强湿地生态系统的整体性保护和系统性修复,促进生态保护同生产生活相互融合,努力建设环境优美、绿色低碳、宜居宜游的生态城市。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。李干杰、何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察,主题教育中央第十二督导组负责同志参加汇报会。

习近平指出,四川是自然灾害频发之地,要健全应急管理体系,加强应急力量建设,形成高效机制,系统提升防灾减灾救灾能力。7、8月份长江流域进入主汛期,要全面落实防汛救灾主体责任,做好防汛抗洪救灾各项应对准备工作。要科学救灾,防止发生次生灾害,最大限度减少人员伤亡和财产损失,尽快恢复正常生产生活秩序。要落实落细安全生产责任制,全面排查安全隐患,坚决防范和遏制重特大安全生产事故发生,切实保障人民群众生命财产安全。

习近平强调,第一批主题教育只剩下一个多月时间,各级党组织要落实党中央部署,善始善终、慎终如始,务求实效。要对主题教育的实效进行科学、客观评估。检验理论学习成效,要看党的创新理论是否入心入行、党员干部是否做到善思善用;检验调查研究成效,要看是否摸清社情民意、是否解决实际问题;检验推动发展成效,要看高质量发展是否有新突破、人民生活品质是否有新提升;检验检视整改成效,要看问题整改是否到位、整改整治是否到位;检验干部队伍教育整顿成效,要看思想不纯和组织不纯现象是否纠正、政治隐患是否消除。评估效果要用事实说话,开门抓评估,让群众评价,确保评估客观真实。评估主题教育成效,很重要的一个方面是看形式主义、官僚主义是否得到有效解决,要对形式主义、官僚主义的东西来一次检视,分析根源,对症下药,切实改出实效。要开好领导班子专题民主生活会和基层党组织生活会,结合学查改开展批评和自我批评。

习近平十分关心汉江流域历史文化传承和生态保护。7月29日,在返京途中,习近平走下列车,在陕西省委书记一德、省长赵刚陪同下,来到汉中考察。习近平参观汉中市博物馆有关历史文化展馆,了解汉中历史文化、文物保护情况。他指出,文物承载灿烂文明,传承历史文化,维系民族精神,要发挥好博物馆保护、传承、研究、展示人类文明的重要作用,守护好中华文脉,并让文物活起来,扩大中华文化的影响力。汉中藤编等非物质文化遗产负重盛名,要发展壮大特色产业,更好带动群众增收致富。离开博物馆时,附近的乡亲们围拢过来热情欢迎大家说,我在2008年汶川大地震抗震救灾时来过汉中,这些年一直